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CRITERIOS DE CLASSIFICAGAO

Erimeira Parte
A nao indicagio da versdo da prova implica a anulagdo da primeira parte.
Deverdc ser anuladas todas as questdes com resposta de leilura ambigua (letra
confusa, por exemplo) e todas as questdes em que o examinando dé mais do que uma
resposta.

As respostas certas 580 as saguintas:

Questdes | 1 2 3 4 5 6 7 B 9
Versdo 1 C D C 1A A A B C |G
VersioZ | B D |B B C |D |A |D |C

MNa tabela seguinte indicam-se os pontos a atribuir, nesta primeira parte, em fungio do
nomero de respostas certas @ do nimero de resposlas eradas.

Resp.erradas | 0 1 2 3 4 5 6 T B 8
. Resp. certas

[ 0 0 0 [0 |0 0 0 |0 0 |0

1 g [6 |3 |0 |0 |0 |0 |0 |0

F3 18 (15 [12 |2 |6 |3 |0 o

3 27 24 21 18 15 12 a

4 3 (33 |30 |27 |24 [

5 45 42 39 |36 |33

6 54 (51 |48 |45

7 63 |60 |57

B 72 | 69

9 B1

sSegunda Parte

Critérios gerais

A cotagdo a alribuir em cada alinea devera ser sempre um numero inleiro de pontos.

O professor devera valorizar o raciocinio do examinando em todas as questbes.

Algumas questdes da prova podem ser correctamente resolvidas por mais do que um
processo. Sempre que um examinando ulilizar um processo de resolucdc nao contemplado
nestes critérios, caberd ao professor cormector adoptar um critério de distribuigdo da colagio
que julgue adequado e utiliza-lo em siluagdes idénticas.

Pode acontecer que um examinando, ao rasolver uma questdo, nao explicite lodos os
passos previsios nas distribuigbes apresentadas nestes critérios. Todos os passos nao
expressos pelo examinando, mas cuja ulilizacio elou conhecimento estejam implicitos na
resolugie da questdo, devem receber a cotagdo indicada.

Erros de contas ocasionais, que nac afectem a estrutura ou o grau de dificuldade da
questdo, ndo devem ser penalizados em mais da dois pontos.
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Critérios especificos

1 L] 1 B R ERESI AR SRR A R A R ey E A A DA R B R RS I AR IR AR A A R AEEEEEEE ----.-.-“.-.....-.,.,"1..,".,"-1.'12

[T 2 R R e T
fria)= —0(MB=F LW i

fl{z)= —9(0,06%%% 0,06~ 0065} ....crcverrrreenrnad

Determinar o zerade f' (ver nota 1) ......cvecinciecmcniconmnscesnssnscs oo sn e &
- 9(0,06e"%6% — 0,06 "%*) =0

& 0,062 0,080 =) e
& 006z _ =006z

AR R R A PR A TEANE I AT EAT R EA PR EAI R AN EET S EEE N P .

e N O = o L LM 00t mmvis i i

H
-k e s =i

Verficar que 0 & o valorde z para o qual f toma o seu valor
MEXIMO (VO MO 2) w..cvveosveeennesssesssresssssssmsesssseessessessessssassssnsseseneesessessssaresemeesecll

Motas:

1. Caso o examinando se limite a verificar que f' (0) = 0, nio prova que f'
lem um Unico Zero, pelo que deve ser cotado em apenas 2 dos 4 pontos
previstos para a determinacdio do zero de [,

2. O examinando pode mostrar que ) éovalorde x paraoqual f temao
seu valor maximo por, pelo menos, dois processos:

= através do estudo da variagdo do sinal de f', que pode ser apresentado
por meio de um quadro;

+ através do grafico da fungio. MNeste caso. o examinando deverd
apresentar uma justificacio do tipo:

«Da analise do grafico, verifica-se que f é crescente até um cerlo ponto e
decrescente depois desse ponto. Logo, o Unico valor que anula f' & o
ponte onde f toma o seu valor maximo (como a funglo f &
diferenciavel, se ela tivesse outro maéximo, a sua derivada ndo teria
apenas um zerg).»

ou, mais simplesmente,

«Da analise do grafico, verifica-se que o dnico valor que anula f' & o

ponto onde f & maxima {como a fungio f & diferenciavel, se ela tivesse

outro maximo, a sua derivada n3o teria apenas um zero).»
V.5.F.F.
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Concluir que a ponte ficaria tolalmente SUBIMENSA .. s s
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Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, trés processos:

1.* Processo
Equacionar o problema (escrever a equaglo f(z) =0 .vnvcnneend

Resolver {analiticamente) a equagBo fz) = 0 s B
flz) =0
s @000 o o3 o i s
o (e0965) _ 46T 4 ] = s 1
PO L T SV < N

< 0,06x=1In (2 + J:_i) A R e
n (2v/3)

{# I == ﬂ.uﬁ .|..||..J|.l|llLlalllllll'|ll|llrl'|r-lll'1l'-1-‘l--llll-lllllllllllIlllll1

ConclusBo { AB 22 43, 9) coverecees e eeee e s s

2.” Processo
Equacionar o problema (escrever a equagio f(z) =0} ou referir
que as abcissas dospontos A & B 8800826r08de [ .cccceieincninnnnececan il

Ulilizar a calculadora grafica para encontrar valores aproximados dos
zeros de [ (os valores dever3o ter, no minimo, uma casa decimal,
tendo em visla a conclusdo pretendida) ... s B

3.? Processo

4% AR il 4y DY 5o TNE o B i st s wnnSe Wes
21,5 < OB < 22 <« aabcissade B perencea ]21,5; 22 ...ccccciiivienn 4

Como f & estritamente decrescents em R* (a sua derivada é negativa
em R*), @ como f(21,5) > 0e f(22) < 0, vem que o Gnico zero de
f em R* estd compreendido entre 21,5 e 22, pelo que a abcissa de
B pertence, efectivamente, a |21,5; 22[ (vernotas 1€ 2).......ccccocvnnrninans T
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Notas:

1. Designdmos por f a fungdo definida em R por 36 — 9(e08T 4 g~006x)
ou seja, designadmos por f uma exlens3o a R da fungdo [ do enunciado, a
qual estd definida entre as abcissas dos pontos A e B. Trata-se,
evidentemente, de um abuso de nolagdo que ndo tem qualquer
inconveniente,

2. Note-se que no esla completa uma resolugdo do tipo:

«Como f & continua e se tem f(21,5) >0 e f(22) < 0, vem, pelo
Teorema de Bolzano, que f tem um zero em ]21,5;22(, pelo que a
abcigsa de B esta neste intervalo.»

E necessario, em complemento, garantir a unicidade do zero de fem RT, 0

que pode ser feito através do estude da monotonia de f. De facto, como a

figura abaixo ilustra, se f tivesse mais do que um zero em RY, como se
poderia afirmar que aquele que nos interessa esla compreendido entre 21, 5

e 227
/,,«--‘\
N

21,5 \ X

MNote-se, por oulra lade, que ndo & necessario evocar o Teorema de
Bolzano, nem a continuidadede f. A existéncia de um zero da fungdo em

R* esta garantida pelo enunclado (& a abcissa do ponto ). 54 temos de
provar que esse zero estd compreendido entre 21,5 e 22. Para isso, basta

garantr que f & estritamente decrescente em R* e que f(21,5) >0 e
f(22) <0 (se, em K™, o zero de f, que sabemos que existe, n3o
eslivesse entre 21,5 e 22, a fungdo ndo seria estritamente decrescente).

Se o examinando basear a sua resolugdo no Teorema de Bolzano e ndo
provar que, em K™, f 56 tem um zero, deverd ser cotado em 4 dos 7 pontos
previstos para esta parte da resolu¢gdo do problema. Por outro lado, se o
examinando se limilar a determinar valores aproximados de f(21,5) e de

f(22) e ndo acrescentar mais nada, deverd ser cotado em 2 desses 7
PAos. V.S.F.F.
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Nota:

Existen muitos processos possiveis para chegar 4 expressdio pretendida.
Apresentam-se a seguir dols desses processos, com a respectiva distribuicdo
dos 6 ponlos.

Ig x

TE:

75—2519°
glz) = —mf—: it ARSasa st o bttt tinsesrias ]

glz) = ( t:::: + ™ %gﬂ ) -8 TP

50 (1-1g?
glz) = % + (1w} .
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Classificar o tHANGUID .......ccoimiis i i s s ssnsasssanass s sn s ne e sna nanennnsnn sne
Referir que o tridngulo é rectngulo ... e 3
Referir que o tridngulo & iSOSCRIeS .........ccv v e 3

Referir que @ 4rea do trianguio & 250 = 50 ....ocooevercemcseecsesere s 2
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Numero de maneiras de escolher 0 guarda-redes = 2(:'1 O 2Y insivivnisiieinmisnia )
Numero de maneiras de escolher os dois defesas = 4C'g ittt
Numero de maneiras de escolher os dois avangados = 4{:’2 SIS
NGmero pedido = 207 X 208 X Y0 st B
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A probabilidade pedida pode ser obtida por, pelo menos, dois processos,
consoante o modelo adoplado para formar © espago de acontecimentos.

1.° Processo

0 espago de acontecimentos & a colecgdo de conjuntos {a, b, ¢, d, e}, em que
a, b, c,d e e designam cinco dos dez jogadores.

Nomero de casos possiveis = mﬂ'&

Namero de casos favoraveis = “Cy  (ou 2Ca x 5C3)

2.° Processo

O espago de acontecimentos é o conjunlo das sequéncias (a,b,c,d,e), sem
alementos repetidos, em que a, b, ¢, d & e dasignam cinco dos dez jogadores.
Numerc de casos possiveis = TA-

Nimero de casos favordveis = °Ch x 2 x %43 (ou "Ag x ¥45)

Qualgquer que seja o modelo adoptado para formar o espago de acontecimentos,
a distribuicdo das cotagheas deve ser felta como segue:

NUMre de casos POSSIVEIS .........c.ccciicieimareissesiias s snsassssssssssssasassa sas savas seseas
MNumerce de casos Favorives ... s e ———
Fraccao (Ragra g0 Laplatn) ... cereismssssssisssssssssnssassnsssssasssossssns sessssasssns sassssss sesens
Resultado na forma de fracgd0o imedutivel ...

Notas:

1. Qualguer que seja 0 modele adoptado, ndo se exige que o examinando

explicile o nimero de casos possiveis e o numero de casos favoraveis.

B
[
Por exemplo, numa resposta como —"’E'i = % esta implicita a contagem

correcta dos casos possiveis @ dos casos favoraveis.
V.5.F.F.
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2. Se o examinando considerar o numero de casos possiveis de acordo com
um dos modelos e o nimero de casos favoravels de acordo com outro
modelo, devera ser cotado em 5 dos 10 ponlos pravistos para o conjunto dos
dois nimeros.

C
Por exemplo, uma resposta como m—z = ﬁ deve ser cotada com 7

A
pontos (5+1+1).

3. Se o examinando se limitar a apresentar um resultado, como por exemplo
%. deverad ser cotado com 0 pontos.
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Este sxercicio pode ser resolvido por, pelo menos, cinco processos:

1.7 Processo
Escreveraequagdo 4+ 2A =0 s e 3

Concluir que B tem coordenadas (3,0, 1) ..o 2
Escreveraequacdo — 1 — K =0 . s s snnss
Concluir que C tem coordenadas (4,2, 0) ....ceemvsesceinninimscesssssssrssssnsnnin 2

2. Processo
Escrever a condicdo -5 — jr;—d = % (ou outra equivalenta) ............ 2

l—'|

Atribuira y ovalor (, na condigio :—T-g’- —_ -%d = ﬂ_'li A ey S TS F .|

Concluirque B tem coordenadas (3,0, 1) . 2

Atribuira z ovalor 00, na condiglic ’:1;5 = 3;—4 ZEL 3

Concluir que C tem coordenadas (4, 2, 0) v 2
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3.° Processo
Mostrar que o ponto (3,0,1) pertence & recta de equagao

(2,0, 8) = (6,4, = 1)+ E{1,2; =1}, K ER ...cccccoinmivmiimicscsmmsmmmimsmmmiimiess

Referir que o ponto (3,0, 1) partanne ao plann Oz, palu

facto de ter ordenada nula .........c.eeeeevevnnvnnne

Concluirque (3,0,1) Boponto B.......mmimm e e sesesas sesmssses

Mostrar que o ponto (4,2,0) pertence & recta de equagéo

o L (T o T

Referir que o ponto (4,2,0) perence ao plano =y, pelo

G B T SO B T i i i i e e e i

Concluirque (4,2,0) éoponto C......ccoenenen

4.° Processo
Referir que o ponto (3,0, 1) parten-:a ao plam 0z, pelu
facto de ter ordenada nula ................. - .

Referir que o ponto {r-l o ﬂ} p-artenm ao plunn ﬂ:ﬂy, palu
facto de ter cota nula . 2h iy T i

Determinar o vector (4,2,0) — (3,0,1) = (1,2, = 1) v
Referir que esse vector & o vector director da recta BC .....ooveevvccvininsvrninen

Mmtrarquunspnntns (42[}] {301} ) [54 ——1]

s80 colinearas ..

5.7 Processo

Referir que o ponte (3, 0, l'jl pnrtnnnn 80 planu z0z, paln

facto dea ter ordenada nula .

Referir que o ponte (4, 2, 0) pmm:eau phnu xOy, DBIID

facm du 1.Br m nula amravEnked PR FEAFRAFEEF FAFFASRR FREFREES

Determinar uma condigdo que defina a recta que contem 0s

N B DI T XX ) Y

Mosirar que essa condigio @ equivalente a equagio

(z.p:2) = (5,4, = 1) + k(1,2, = 1), k € Ru.cccccccceniiisinmisiminsmissinisrin

V.S.F.F.
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Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos:

1.7 Processo
Determinar as coordenadas do vector AE ......................................................... 3
Determinar as coordenadas do vector BE S e e S i B

Verllcarque - ACY . BE =0 it i 8
mﬂum-|--F--F'|I11F1Fr1r-'lr'lIF'lrl'lr'l'F'l'lrl'lllIl'lllIllll'lllllllllrllllllllllllIIIIIIIIIIIIIIIIIJIIIIIIIIIJIIIIJIIII.III1

2.° Processo
Datemitar AR o o e A S
Determinar AC
Determinar BC  ...covvvvvecrneen
Verificar que AH AC’ + B T R R R R R AR AR SR SRR AR AR

- R W W G

&,
4‘3l ELIR LIS R R LI R IN T IN DI LI LI AP T R IR VAL PP IaL IR PRI TR LR L L E L L E R N E L L R LI LI EE T R LA E LR IO R T 1 2

Este exercicio pode ser resolvido por, pelo menos, dois processos.

1.° Processo
Determinar o raio da superficie esférica, por ap!inav;én do
Teorema de Pitagoras (ver nota 1) ... S e e e A

Escrever uma equagao da Superf'ma asfarica l:ﬂr nota 2] R

Motas:
1. O examinando devera complementar a aplicagiio do Teorema de Pitdgoras

Com:

+ um desenho ou um esquema que mostre de uma forma clara o triangulo
em ralacio ao qual o Teorama de Pitagoras é aplicado (um dos catetos
no plano ¥z, de comprimento 2, @ o outro no plano zOy. de
comprimente 3);

ou

« uma referéncia ao facto de o centro da circunferéncia de interseccio da
superficie esférica com ¢ plano £Oy ser o ponte (0, 5,0).

Sa nao fizer nenhuma das coisas, devera ser penalizado em 2 pontos.

2. Determinam-se a seguir algumas penalizagbes a alribuir pela escrila
incorrecta da condigao z° + (y = 5)° + (z = 2)* =
- Escrever "< "ou "< " emvezde "=": penallzacio de 2 ponlos.
- Escrever /13 emvezde 13: penalizagiio de 3 pontos.
- Escrever (y + 5)% efou (z + 2)? : penalizagio de 3 pontos.
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2.* Processo

2 2 3 _ .3
Escrever o sistema {I +DEF-5] 3 e e 2
gt —
{zz+{y-5]“+(z-2]*=r’ {z”+[y—5}“=r’-4
My e R 2
z=10 =0
Escrever 30quacdo 2 — 4 =0 [32) e s essssessesseesssseresesses &

Emduir q“ TE —_ 13 A S A FRA R R AT PR AT SNSRI B R N NN 1

Escreveraequagio 22+ (¥ — 52+ (2 =22 =13 cocmrcrismrine 1

135/CH11




	matematica135_pef2_99 10
	matematica135_pef2_99 11
	matematica135_pef2_99 12
	matematica135_pef2_99 13
	matematica135_pef2_99 14
	matematica135_pef2_99 15
	matematica135_pef2_99 16
	matematica135_pef2_99 17
	matematica135_pef2_99 18
	matematica135_pef2_99 19
	matematica135_pef2_99 20
	matematica135_pef2_99 21
	matematica135_pef2_99 22
	matematica135_pef2_99 23
	matematica135_pef2_99 24
	matematica135_pef2_99 25
	matematica135_pef2_99 26
	matematica135_pef2_99 27
	matematica135_pef2_99 9

